

蘇共國際外圍組織

畢英賢

一、總論

蘇聯共產黨設計、組織與支援國際外圍組織至少有兩個主要目的，一是為蘇共政權宣傳，爭取國際支持，一是推行世界革命。自蘇共政權成立之初，蘇共領袖們就開始透過外圍的「陣線組織」(Front Organizations)，爭取世界各國各階層的廣泛支持，使蘇聯的政策普遍受到尊重與信任。他們相信，單靠各地共產黨的呼應是不夠的^①。另一方面，他們也相信，在一個國家內，若要推翻一個政權，必須先造成輿論^②。同樣，要實行世界革命，也必須先造成世界輿論。國際共黨的外圍組織，是製造世界輿論最好的工具。

早在俄國革命之初，列寧就已設計出「陣線組織」作為共產運動組織與戰術的主要部分。按照列寧的理解，共產主義不會立即在西方出現，勞工階級的大多數也不會輕易地被爭取到共產主義這邊來。改善這種情形的先決條件之一，就是在共產黨與羣眾之間建立「過渡地帶」，也就是表面上不帶共產主義色彩的共黨外圍組織。

一九二〇年，國際共黨外圍組織祇有「退伍軍人聯盟」、「國際商會理事會」及「國際婦女書記處」。一九二一年，後兩者擴大組織。「國際商會理事會」改稱「赤色工會」。另一些陣線組織也相繼出現，如：「國際援俄委員會」、「國際工人支援組織」、「赤色運動國際」。一九二二年創立了「國際革命支援組織」，一九二三年創立「國際農民聯盟」。一九二七年成立「反帝大同盟」。這些組織的創立源於共產黨的主意，重要職位為共黨分子所佔據，財源來自共產黨，一切活動按照共產黨的政策進行。至一九四三年，這些國際共黨陣線組織與「共產國際」同遭瓦解命運。

第二次世界大戰後，在蘇聯共產黨的推動下，國際共黨陣線組織再次紛紛出現，有的是恢復早期組織，有的是新創的。蘇共中央委員會的「國際部」(International Department)是這些組織的總司令部。這個「國際部」的主要職掌是連絡：(一)各國

註① 《蘇聯國際陣線》(美國國務院，一九八三年八月)，第一頁。

註② 《列寧全集》，第四版，第五卷，第三四二頁。

非執政的共產黨，(一)各國革命民主黨派，(二)左傾社會主義黨派，(三)民族革命運動，(四)國際陣線組織，(五)友好協會。在控制推動國際陣線組織的活動上，與「國際部」相互配合的尚有：蘇共中央委員會的「國際新聞部」(International Information Department)，蘇聯國家安全委員會(KGB: Committee for State Security)，諾伏斯蒂新聞社(Novosti Press Agency)，塔斯社(Tass)，《消息報》(Izvestia)，《蘇聯生活》雜誌(Soviet Life，在華盛頓出版)，《新時代》週刊(Novoe Vremia)，《世界馬克思主義評論》(World Marxist Review)等，關於最後一個，後文將作簡要說明。

以下列出蘇聯的主要外圍國際陣線組織^③：

- (一)世界和平理事會 (World Peace Council: WPC) ..
 - (二)世界工會聯合會 (World Federation of Trade Unions: WFTU) ..
 - (三)亞非人民團結組織 (Afro-Asian People's Solidarity Organization: AAPSO) ..
 - (四)世界民主青年聯盟 (World Federation of Democratic Youth: WFDY) ..
 - (五)國際學生聯合會 (International Organization of Students: IUS) ..
 - (六)世界科學工作者協會 (World Federation of Scientific Workers: WFSW) ..
 - (七)國際記者組織 (International Organization of Journalists: IOJ) ..
 - (八)基督教和平會議 (Christian Peace Conference: CPC) ..
 - (九)國際民主婦女聯合會 (Women's International Democratic Federation: WIDF) ..
 - (十)國際民主法律工作者協會 (International Association of Democratic Lawyers: IADL) ..
- 對前述各組織，蘇聯境內皆有相關或分支組織。蘇聯的「共青團」(Soviet Kosomol)與「國際學生聯合會」及「世界民主青年聯盟」有直接關係。「全蘇中央工會理事會」與「世界工會聯合會」有關係。「蘇聯婦女委員會」是「國際民主婦女聯合會」的相對組織。「蘇聯維護和平委員會」(莫斯科)及「蘇聯和平基金會」與「世界和平理事會」有密切關係。「蘇聯與亞非國家團結委員會」是「亞非人民團結組織」的分支組織。「蘇聯教育與科學者聯合會」是「世界科學工作者協會」的相應組織。「蘇聯科學院國家與法律研究所」與「國際民主法律工作者協會」有連繫。「蘇聯記者協會」與「國際記者協會」有直接關係

註③ 舒茲與戈得森 (Richard H. Shultz and Roy Godson)，《偽情報》(Dezinformatsia) (Washington: Pergamon-Brassey, 1984)，第一四一—二五頁。有些資料把「國際和平研究所」(International Institute for Peace: IIP)列入蘇聯十大外圍陣線組織之一，但是該組織與世界和平理事會有密切關係；本文按美國國務院資料，未把該組織列入，而另列入「世界科學工作者協會」。

蘇共中央國際部影響這些外圍陣線組織的兩個主要手段是：(一)控制這些組織的領袖；(二)控制其經費^⑤。事實上，這些國際陣線組織始終不渝地支持蘇聯政策。這些組織從四十年代成立之時起，至八十年代初期，幾乎從來沒有偏離過蘇聯的官方路線^⑥。以下分別簡介前列十個蘇聯的外圍陣線組織。

二、世界和平理事會

世界和平理事會是蘇聯共黨操縱下的最重要的陣線組織，其性質及重要性與第二次世界大戰前的「反帝大同盟」相似，也是蘇聯用以影響世界輿論的主要組織。第二次世界大戰之後，當「共黨情報局」(Cominform)發動「和平運動」之初，史達林(Joseph Stalin)曾說：「爭取和平運動……逼迫那些好戰黷武的政府隱退，而由願意暫時保持和平的政府代替」^⑦。蘇共中央書記蘇斯洛夫(Mikhail Suslov)在一個報告中說：「在歷史中首次出現了一個有組織的和平陣線，以防止人類遭遇另一次世界戰爭為其目的，孤立戰爭販子集團，確保各國間的和平合作」^⑧。蘇斯洛夫此處所指，就是「知識分子維護和平大會」(Wroclaw Congress of Intellectuals for Peace)及「世界和平大會」(World Peace Congress)。後者於一九四九年四月召開代表大會時，成立了「世界和平理事會」。

自從世界和平理事會成立之後，它就是蘇聯控制下最活躍的一個外圍組織。在國際問題上，其他陣線組織皆追隨世界和平理事會的立場。

世界和平理事會的總部原設在巴黎。一九五一年法國把它驅逐出境，其理由是：它從事「第五縱隊活動」。於是，世界和平理事會把總部遷到布拉格(Prague)：一九五四年再遷到維也納(Vienna)。一九五七年，奧地利政府因該理事會「從事反奧國活動」而予以禁止。但是，該理事會仍以「國際和平研究所」(International Institute of Peace)之名稱而繼續留在維也納，直到一九六八年才遷到赫爾辛基(Helsinki)。

註④ 《蘇聯國際陣線》(美國國務院：一九八三)，附表。

註⑤ 舒茲與戈得森《偽情報》第一一四—一一九頁。

註⑥ 同註⑤，第一二〇頁。

註⑦ 史達林，《蘇聯社會主義經濟問題》(莫斯科，一九五二，中文版)，第三八—三九頁。

註⑧ 《共產黨情報局會議——一九四九年十一月下半月於匈牙利》(For a Lasting Peace, For a Peoples Democracy, 1950)，第四八頁；引自，舒茲，《偽情報》，第一一三頁。

世界和平理事會現在約在一百四十二個國家設有分會。在蘇聯的分會是「蘇聯維護和平委員會」。其組織有：理事會 (Council) 、主席委員會 (President Committee) 、主席團 (Presidential Board) 、書記處。理事會是最高權力機關，約有來自各有關國際組織與各國和平委員會的一千五百名代表與會，每三年舉行一次，最近一次於一九八三年六月在布拉格舉行。

主席委員會由理事會選出，負責處理理事會休會期間的一切事務，現有主席一名，副主席三十九名及一百多名委員。現任主席羌得拉 (Ramesh Chandra) ，也是事實上的總書記。主席委員會舉行定期年會或臨時會議。主席團則由主席、副主席及若干國家和平委員會代表組成，一年集會三至四次，計劃未來活動及「行動綱領」。書記處是全勤工作人員，由主席委員會委派。

和平理事會出版《新遠景》雙月刊 (*New Perspectives*) 、《和平信差》月刊 (*Peace Courier*) 、《裁軍論壇》月刊 (*Disarmament Forum*) 。

和平理事會的區域性組織有：歐洲安全與合作國際委員會 (International Committee for European Security and Cooperation, Brussels) 、爭取中東正義和平國際運動委員會 (International Campaign Committee for A Just Peace in the Middle East, Brussels) 、支持阿拉伯人民及其中心任務國際委員會 (International Committee of Solidarity with the Arab People and Their Central Cause-Palestine, Tripoli, Southern Africa) 、爭取各國人民之和平與主權運動 (Movement for the Peace and the Sovereignty of the Peoples, Havana) 。

屬於世界和平理事會的外圍組織甚多，其較為人知者有：國際和平研究所 (International Institute for Peace, Vienna) 、和平力量國際連絡論壇 (International Liaison Forum of Peace Forces, Helsinki) 、不結盟運動委員會 (Committee on the Nonaligned Movement) 、與賽普勒斯團結國際委員會 (International Committee for Solidarity with Cyprus) 、國際人權委員會 (International Commission on Human Rights) 、大眾傳播媒體與情報委員會 (Commission on Mass Media and Information) 、和平科學研究委員會 (Commission on Scientific Research for Peace) 、終止軍備競賽和裁軍委員會 (Commission on Ending the Arms Race and Disarmament) 、開發及新國際秩序委員會 (Commission on Development and the New International Order) 、國際抗戰鬥士聯盟 (International Federation of Resistance Fighters) 、與巴勒斯坦人民團結國際委員會 (International Committee for Solidarity with the Palestine People) 、調查以色列反黎巴嫩和巴勒斯坦人民罪行國際委員會 (International Commission of Inquiry into Israel Crimes Against Lebanese and Palestine Peoples) 等^②。

註② 《蘇聯國際陣線》(美國國務院·一九八三年)，附表。

三、世界工會聯合會

「世界工會聯合會」（以下簡稱「世界工聯」）是蘇聯的另一個主要外交工具，一九四五年十月三日成立於巴黎，實際上，就是第二次世界大戰之前的「赤色工會」的復活。現在形式的「世界工聯」是由英國工會代表大會倡議組成。但是，一九四九年時，由於「世界工聯」反對馬歇爾計劃（Marshall Plan），致西方工會大多相繼退出。美國工業組織代表大會（The American Congress of Industrial Organization）在一九四九年的一則宣言中聲明：「世界工聯已經不是一個工會組織，已完全被共產黨人及其傀儡所控制，無異是蘇聯政府的工具」^⑩。

世界工聯總部原設在巴黎，一九五一年因法國政府指控其從事「顛覆活動」，而不得不把它的總部遷往維也納。一九五六年，奧國政府又因該組織「危及其中立地位」而把它趕到布拉格。至一九八二年時，世界工聯約在八十一個國家內有九十個分支組織，會員約有二億六百萬^⑪。其中一半以上是來自共產國家，因此蘇聯及其盟邦在世界工聯中擁有壓倒性的多數。

世界工聯的最高權力機關是「世界工會代表大會」（The World Trade Union Congress），每四年舉行一次，最近一次係在一九八二年二月在哈瓦拉（Havana）舉行，有來自各國三百五十八個工會組織的八百一十個代表與觀察員出席。在代表大會休會期間，世界工聯由總會（General Council）及執行局（Executive Bureau）領導。總會由各分會中央代表出席，執行局由三十三名委員組成。日常事務由書記處處理。該處僱有二百多人，按不同地區及功能分成各個工作部，並有一個新聞與宣傳組。

該組出版物：《世界工會聯合會運動》月刊（World Trade Union Federation Movement），《工會快報》週刊（Flashes from the Trade Union）。在莫斯科、蘇菲亞（Sofia）、東德、古巴等地，設有訓練班。

世界工聯一九四九年的原始章程宣佈，該組織的主要目標是「改善全世界各國人民的生活與工作條件」。但是，一九四七年六月當美國國務卿馬歇爾（George C. Marshall）計劃協助歐洲復興時，世界工聯總會未經非共產國家同意，即與共產集團聯合發表聲明表示反對說：「資本主義壟斷者正利用其經濟力量加強對勞工的剝削。在經濟援助到達這些受戰爭摧殘的國家之前，他們試行提出令人難以接受的與反民主的政治條件」^⑫。事實上，自從那時起，世界工聯始終追隨蘇聯的路線。

註⑩ 《世界工會聯合會·蘇聯的外交工具》，Foreign Affairs Note (Washington D.C.: U.S. Department of State, Aug. 1983)，第一頁。

註⑪ 《蘇聯大百科全書一九八三年年鑑》(Ezhegodnik-1983)，第四一七頁。

註⑫ 同註⑩。

世界工聯主席是匈牙利人格斯帕爾 (Sandor Gaspár)，總書記是蘇丹人查卡里亞 (Ibrahim Zakariya)。另有五名書記，六名副主席。

世界工聯的區域組織有：世界工聯阿拉伯工會國際同盟聯合委員會 (WFTU International Confederation of Arab Joint Committee)，團結非洲人民及工人國際工會委員會 (International Trade Union Committee for Solidarity with People and Workers of African)，非洲工會統一組織 (Organization of African Trade Union Unity)，統一拉丁美洲工人工會永久代表大會 (Permanent Congress for Trade Union Unity of Latin American Workers)。

世界工聯的最主要外圍及下屬組織是「工會國際」(Trade Union Internationals) 它由十一個小組織組成：農林工人工會國際 (總部在布拉格)、建築材料工會國際 (赫爾辛基)、化學石油及相關工人工會國際 (布達佩斯)、商業辦公室及銀行工人工會國際 (布拉格)、食物煙草及相關工業工會國際 (蘇菲亞)、金屬及工程工業工會國際 (莫斯科)、礦工工會國際 (華沙)、公用及相關僱員工會國際 (東柏林)、教師協會世界聯盟 (東柏林)、紡織成衣皮革及毛皮工人工會國際 (布拉格)、運輸港口及漁業工人工會國際 (布達佩斯)。世界工聯總部之內有一個部，專門主管這些國際。除了這十一個「工會國際」外，還有：國際工會社會觀光與休閒委員會，國際工會與朝鮮人民及工人團結委員會，國際工會與巴勒斯坦人民團結委員會，國際工會爭取和平與裁軍委員會等。

世界工聯推展活動時的主要戰略是「由上而下的統一戰線」(United front from above)，其宣傳要點是：全世界工會，不論其意識形態的差異，應團結一致。他們說，工會作為世界工人運動的戰鬥隊伍，聯合行動才是消滅貧窮與饑餓的途徑。但是，他們又公然主張，社會主義才是解決問題之道。世界工聯宣稱，在社會主義國家內，政府及主管經濟的機構視工會為其相對機關，享有平等權利；社會主義並不是沒有客觀的矛盾，但它能夠對付這些矛盾，並能克服主觀與客觀的困難。世界工聯主席格斯帕爾說，資本主義國家內的當權者要工會向資產階級體系效忠，同時煽動「反蘇主義」，以便把工人的視線導離資本主義的總危機^⑬。這些言論，顯而易見，充滿親共色彩。

四、亞非人民團結組織

亞非人民團結組織成立於一九五七年，總部設在開羅 (Cairo)，是蘇聯用以影響第三世界的通渠。該組織所揭櫫的任務是

^⑬ 格斯帕爾 (Sandor Gaspár)，〈擁護行動一致：國際工會運動的目標〉，《世界馬克思主義評論》(World Marxist Review)，一九八二年七月，第一四，一七頁。

「團結與協調亞洲與非洲各國人民的鬭爭，反對帝國主義、殖民主義、新殖民主義、種族主義、猶太主義與法西斯主義，確保亞非人民的經濟、社會與文化的發展」^⑭。

亞非人民團結組織共有九十一個分支機構。包括亞非國家的政黨、民族解放運動、團結委員會及其他社會組織。東歐共黨國家的團結委員會有準會員身份，西歐國家若干左傾社會組織有觀察員身份。該組織的刊物有：《團結》月刊（*Solidarity*），《發展與社會經濟進步》季刊（*Development and Socio-Economic Progress*）。

該組織的最高機關是「亞非人民團結代表大會」。領導機關是「主席團」（Presidential Board），主席是埃及人夏爾克威（Abd-Rahman Sharqawi），另有八名副主席。執行機關是「書記處」，總書記是伊拉克人拉薩克（Nuri Abd-al-Razzaq Husagn），另有四名副總書記，十一名書記，並有一名負責技術性事務的助理總書記。

與亞非人民團結組織有關的區域組織有：亞非拉團結人民組織（Afro-Asian, Latin American Solidarity People's Organization）。它的外圍組織則有：反對南部非洲之種族隔離政策、種族主義和殖民主義國際委員會（International Committee Against Apartheid, Racism, and Colonialism in Southern Africa）、調查南部非洲各種族主義政權罪行國際委員會（International Commission of Enquiry of into Crimes of the Racist Regimes in Southern Africa）。

五、世界民主青年聯盟

世界民主青年聯盟（世界青盟）於一九四五年成立，其基本功能是，透過出版品、代表大會及世界青年聯歡會以支持蘇聯的「和平運動」，總部設在布達佩斯。

一九四五年十月底至十一月初，也就是在第二次世界大戰之後，在倫敦世界民主青年會上正式成立這個聯盟。出席這個會議的代表共有來自六十三個國家的四百三十七人。這個會議的公開宗旨是，領導鬭爭以維護和平、青年人的權利、各國人民的獨立，確保國際青年的團結一致；同時，反對帝國主義、殖民主義、新殖民主義、法西斯主義及種族主義等^⑮。該組織爲了「團結民主青年力量」而規定每年慶祝「世界青年日」（十一月十日）、「青年團結反對殖民政權國際日」（二月二十一日）、「國際兒童日」（六月一日）等。

註⑭ 《蘇聯大百科全書一九八三年年鑑》，第四三一頁。

註⑮ 《蘇聯大百科全書》（莫斯科，一九七三年），見：Vsemirnaya Federatsiya Demokraticeskoi Molodëzhni。

世界民主青年聯盟成立不久之後，開始攻擊美國的馬歇爾計劃及北大西洋公約組織，致引起西方世界的不滿。一九五〇年，大部分非共黨分子紛紛脫離聯盟，另成立「世界青年大會」。

世界青盟在一百二十三個國家內設有二百七十多個分支青年組織，會員人數超過一億五千萬人。出版物有：《世界青年》月刊 (*World Youth*)，及《世界青盟新聞》半月刊 (*WFDY News*)。

世界青盟的最高機關是「大會」(Assembly)，一九五七年八月以前稱「代表大會」(Congress)，原則上三年一次。執行機關是執行委員會，以及由執行委員會選出的主席團。一九八三年時，主席團主席是馬士理 (Walid Masri) (黎巴嫩人)，另有九名副主席。日常事務由書記處處理。總書記是匈牙利人巴拉巴斯 (Miklos Barabás)，另有兩名副總書記，及若干名副書記。

世界青盟的區域性組織有：泛非洲青年運動 (Pan African Youth Movement)，全歐青年與學生合作組織 (Framework for All-European Youth and Student Cooperation)。外圍組織則有：國際青年友誼與團結自願服務團 (International Service for Friendship and Solidarity of Youth)，青年旅遊與交流國際局 (International Bureau of Tourism and Exchanges of Youth)，兒童與少年運動國際委員會 (International Committee of Children and Adolescents)。

六、國際學生聯合會

國際學生聯合會 (簡稱「國際學聯」) 於一九四六年八月在布拉格「世界學生代表大會」上產生，其基本功能與世界民主青年聯盟相似。根據國際學聯的會章，該組織的宗旨在維護學生的利益，為和平與國際安全而奮鬥，反對帝國主義，反對新、老殖民主義及反動的法西斯主義和種族主義，支持民族解放、社會進步與民主改造。

國際學聯曾主辦過「世界青年與大學生聯歡會」、「國際青年與大學生支持裁軍、和平與民族解放會議」、「學生擁護裁軍」圓桌會議，「國際學生研討美國帝國主義論壇」，組織進步學生與各國人民、古巴、尼加拉瓜、薩爾瓦多、安哥拉、納米比亞、賽普勒斯、黎巴嫩、越南、阿富汗等國際青年團結運動。國際學聯分送大批醫療、教學、運動等器材給各種學生組織，醫治貧病的學生。共黨國家的國際學聯組織並給貧困國家的學生提供獎學金，為這些國家培植「民族幹部」。

國際學聯在一〇九個國家中有一一七個分支組織，會員總數約為一千萬人。出版物有：《世界學生新聞》月刊 (*World Student News*)，及《國際學聯新聞服務》雙週刊 (*IUS News Service*)。

國際學聯最高機關是代表大會，大會選出執行委員會，作為代表大會休會期間的領導機關，並選出主席與書記處。國際學聯

的主席是斯蒂潘 (Miroslav Stepan：捷克人)，另有十一名副主席。總書記是庫納蘭 (Srinivasan Kumalan)，另有九名書記。

國際學聯的區域性組織有：全非洲學生聯盟 (All-African Students Union)，中美洲及拉丁美洲學生組織 (Central and Latin American Organization of Students)。

七、世界科學工作者協會

世界科學工作者協會 (簡稱「世科會」) 成立於一九四六年，總部設在倫敦。按照「世科會」的會章，其宗旨為：充分利用科學增進人類和平與福祉，促進國際科學和技術合作，鼓勵各國交換科學知識與人才，確保並發揚科學工作的自由與合作，改善科學教育與科學知識的傳播，使社會科學與自然科學更加融合，改善科學工作者的職業、社會與經濟狀況，鼓勵科學工作者積極參加公共活動以便在工作中對「社會進步力量」能夠更加瞭解並予以響應。然而，檢討「世科會」的實際作為與活動，雖然有些活動屬於純科學行為或活動，但含有相當程度的親蘇聯色彩。「世科會」近年來，呼籲全世界的科學家繼續努力擁護裁軍、維護和解；其活動重點在參與「和平運動」，宣傳裁軍與反核子戰爭威脅^⑥。

「世科會」約有五十萬名會員，分佈在五十多個國家內，他們大多是科學家、工程師及高等學校的教師。「國際科學世界語協會」已歸隸於「世科會」之下。「世科會」在聯合國教育科學文化組織 (UNESCO) 內具有顧問身份，在聯合國經濟及社會理事會 (ECOSOC) 內，也具有特殊顧問地位。出版品有《科學世界》(Scientific World) 季刊。

「世科會」現任主席是李凱伊 (Jean-Marie Legay)，法國人；另有五名副主席。總書記是杜通 (John Dutton)，英國人；副總書記是賈格爾 (M. A. Jaegle)，法國人，另有若干助理。「世科會」沒有區域組織；附屬組織有：科學政策委員會，和平與裁軍委員會，社會經濟委員會。

八、國際記者組織

國際記者組織於一九四六年六月在哥本哈根成立，同時原有的「國際新聞記者聯盟」與「同盟及自由國家聯盟」兩組織正式解散，加入該組織。在當時的國際記者代表大會上，通過了「關於出版自由」決議案。決議案指出，新聞記者有義務對一切限制

註⑥ 《世界科學工作者協會》，《蘇聯大百科全書一九八三年鑑》，第四一六頁。

出版自由的試圖進行鬭爭，但下列活動應予以限制：記者的污衊活動，或利用法西斯與種族仇恨之宣傳手段以破壞民主。決議案同時指出，祇要報紙、通訊社以及無線電廣播屬於個人所有或被私人壟斷，不對人民負責，那麼出版自由即不能完全獲得保障。出席這次大會的代表來自十七個國家，西方國家的記者佔壓倒性多數；當時，該組織的領袖們都是來自英國與美國的保守派新聞記者^①。

一九四七年六月，國際記者組織在布拉格舉行第二次代表大會，由於東歐共黨國家的記者們已加入該組織，左派勢力大增，而使情勢改變，英美保守派記者漸失去影響力。一九四八年十一月，該組織執行委員在布達佩斯開會，會後美國新聞界代表紛紛退出；同時，在美國記者工會的影響下，不少西方國家的記者工會相繼脫離該組織。因此，一九五二年十一月的第三次代表大會時，非共黨國家代表加盟者幾乎已完全退出。這次大會重新確定該組織的任務與目標。國際記者組織的會章規定，其任務是，通過「自由、真實與正直的報導」，為維護和平、鞏固國際友誼及各國人民合作而奮鬥，為反對散播戰爭狂熱及戰爭宣傳而努力；並為反對散播民族與種族仇恨、反對一切旨在製造國際緊張的謊言與誹謗而鬭爭^②。

事實上，目前國際記者組織的主要功能是，藉著其出版品、會議及類似的活動，支持蘇聯的和平運動、人權運動、及其他活動。近年來，該組織大力反對傳播方面的跨國公司的強大勢力，主張建立新的國際新聞秩序。

國際記者組織的總部初設於倫敦。一九四七年遷到布拉格。在一百二十多個國家內有分支組織，會員總數約二十萬人。出版品有：《民主記者》月刊 (*Democratic Journalists*)，^③國際記者組織通訊《半月刊》(*I.O.J. Newsletter*)。該組織的現任主席是勞頓史特蘭 (Kaarle Nordenstreng)，芬蘭人；另有二十三名副主席。總書記是庫布卡 (Jiri Kubka)，捷克人；另有七名書記。

國際記者組織的區域性組織有：阿拉伯記者聯盟 (Federation of Arab Journalists)、拉丁美洲記者聯盟 (Latin American Federation of Journalists)、亞非作家協會 (Afro-Asian Writers Association)。外圍或輔助組織有：社會委員會 (Social Commission)、職業委員會 (Professional Commission)、記者訓練委員會 (Commission for Journalists Training)、維護記者權利國際委員會 (International Committee for Defense of Journalists Rights)、農業記者國際俱樂部 (International Club of Agricultural Journalists)、記者職業教育中心 (Center for Professional Education of Journalists) (在布達佩斯特)、記者團結國際學校 (International School of Solidarity for Journalists) (在哈瓦那)

註① 《蘇聯大百科全書》(莫斯科，一九五三年)，見 Mezhdunarodnaya organizatsiya zhurnalistov 條。

註② 同註①。

，拉丁美洲資訊中心 (Latin American Information Center) (在秘魯首都利馬)，科學與技術國際俱樂部 (International Club of Science and Technology)。

九、基督教和平會議

基督教和平會議，又稱「基督教維護和平運動」，一九五八年在希拉格宗教活動家會議上成立，與會代表係來自匈牙利、東德、保加利亞、波蘭、羅馬尼亞、蘇聯、西德、捷克等國。這個會議所揭示的宗旨是，「為共同和平及發展各國人民間公正關係而鬪爭」。易言之，為蘇聯的「和平政策」爭取基督教及神學界方面的支持。基督教和平會議經常舉行各種會議，藉機對美國的若干政策與措施進行抨擊與譴責。例如，近年來，該會議指責美國擴大軍事預算以及其他一些措施，違反和平與國際安全的利益。此外，以色列在中東的活動也是這個運動攻擊的主題之一。這個運動的領袖們呼籲，一切愛好和平的力量，不論其屬於那一個宗教或不論其有無宗教信仰，必須協同合作，為和平而鬪爭^⑩。

基督教和平會議的總部設在布拉格，至少在八十個國家內設有分支組織，會員人數不詳。出版品有：《基督教和平會議》季刊 (CPC)，及《基督教和平會議通訊》半月刊 (CPC Information)。主席是陶特主教 (Bishop/Dr. Karoly Toth) (匈牙利人)，另有九名副主席。總書記是米爾日耶夫斯基牧師 (Rev. Dr. Lubomir Mirejovsky)，另有兩名副總書記。

區域性組織有：非洲基督教和平會議 (African CPC)，亞洲基督教和平會議 (Asian CPC)，拉丁美洲及加勒比基督教和平會議 (CPC in Latin America and the Caribbean)。外圍或輔助組織有：歐洲天主教柏林會議 (Berlin Conference of European Catholics)，亞洲佛教和平會議 (Asian Buddhists Peace Conference)。

十、國際民主婦女聯合會

國際民主婦女聯合會 (以下簡稱「國際婦聯會」) 於一九四五年十二月一日在巴黎召開的第一屆國際婦女代表大會上成立，根據當時所通過的會章，其宗旨為：不分種族、民族、宗教與政治信仰聯合世界各國婦女以(一)反戰爭、反壓迫、反窮困，建立一個進步、自由、公正與和平的將來；(二)保護婦女做公民、母親、及工人的權利，使與男人完全平等；(三)保護兒童；(四)確保和平、

註⑩ 《蘇聯大百科全書一九八四年年鑑》，第四三六—四三七頁。

民主與國家平等；(五)促進各國經濟、科學與文化的合作^②。

實際上，國際婦聯會的主要活動係利用出版物、集會及研討會以支持蘇聯的對外政策目標，其性質與世界民主青年聯盟及國際學生聯合會相似。它們的活動隨著蘇聯國際關係導向的變動而轉移。例如，從一九四七至一九五三年，其宣傳口號是「兩個陣營」，蘇聯領導的是「和平陣營」，美國等則屬於「帝國主義陣營」。史達林死後，當蘇聯採用「和平共存」口號時，國際婦聯會對西方國家的態度也變得較富彈性。六十年代後，國際婦聯會開始注意區域性活動，特別是拉丁美洲與非洲^③。因此，國際婦聯會及其他一些國際陣線組織成爲蘇聯影響第三世界的主要通渠。由於國際陣線組織的鮮明親蘇偏見，它們的出版物、決議案、宣言、團結或抗議電文、各種會議等祇產生輕微的影響力^④。然而，對各地左傾分子而言，這些組織却是協調其活動的主要機構，訓令他們在現行國際問題應採取的「正確」立場。

國際婦聯會的總部在東柏林，在一百一十個國家內有一百三十一個分支組織，會員約有兩億人。出版物有《全世界婦女》季刊 (*Women of the Whole World*)、《文件與通訊》 (*Documents and Information*) (出版次數不詳)。主席是布朗 (Freda Brown) (奧地利人)，另有十一名副主席，總書記是維瑞·托明寧 (Mirjam Vire-Touminen) (芬蘭人)，組織書記是哈格兒 (Sabina Hager) (東德人)，另有十七名書記。國際婦聯會在中東、非洲、拉丁美洲、亞洲設有十一個婦女訓練中心。

國際婦聯會的區域性組織有：泛非洲婦女組織 (Pan African Women's Organization)，全阿拉伯婦女聯盟 (All-Arab Women's Federation)，婦女大陸陣線 (反干涉中美洲) (Continental Front of Women Against Intervention in Central America)。

十一、國際民主法律工作者協會

國際民主法律工作者協會於一九四六年十月在巴黎成立，首先倡議者是第二次世界大戰中參加反抗運動的法國法學家們。根據一九四七年第二次代表大會所通過的會章，國際民主法律工作者協會的任務是，促進各國法律工作者相互建立接觸和交換意見，以共同行動來維護各國人民間的和平與合作；保衛人類民主自由和權利，鞏固各國人民的主權。

註② 《蘇聯大百科全書》(莫斯科，一九五三年)，見·Mezhdunarodnaya demokraticeskaya federatsiya zheashchin。

註③ 《蘇聯陣線組織·婦女與青年》, *Foreign Affairs Note* (Washington, D. C.: United States Department of State, July 1984), p. 3.

註④ 同註③。

該協會的實際活動，跟其他蘇聯外圍國際陣線組織相似，利用出版品與會議，宣揚並支持蘇聯的對外政策目標。近年來宣傳的主題是：譴責以色列在中東地區的侵略行爲，反對歐洲新戰爭的危機，擁護和平、裁軍與緩和，主張劃印度洋和地中海爲和平區等等。

一九四九年，大部分非共黨會員已退出；一九五〇年，總部由巴黎遷到布魯塞爾。目前，在將近八十個國家內有分支組織，會員人數約爲二萬五千人。出版品有《現代法律評論》(Review of Contemporary Law) 半年刊。主席是勞德曼 (Joe Nordman)，法國人；第一副主席是司徒彼 (Gerhard Stuby)，西德人；另有二十五名副主席。總書記是班托梅 (Amar Bentoumi)，阿爾及利亞人，另有十四名書記。

區域性組織有阿拉伯律師聯盟 (Arab Lawyers Union)。輔助組織有：南韓律師爭取民主與人權國際委員會 (International Committee of Lawyers for Democracy and Human Rights in South Korea)，在日黎。

十二、《世界馬克思主義評論》

《世界馬克思主義評論》(World Marxist Review) 是蘇聯共黨控制的一個國際性理論月刊，一九五八年開始出版。英文版用這個名稱，其他語言版本則名爲《和平與社會主義問題》，總部在捷克的布拉格。從某一個觀點看，這個月刊乃是《共產國際》(Comintern) 和《共產黨與工人黨情報局》(Cominform) 的後繼者，是在蘇聯指導下聯合世界共產運動的正式組織。至一九八五年初，該月刊用四十種語言出版^②，在一百四十五個國家發行。

這個雜誌的總編輯一向由蘇聯人擔任，現任總編輯是斯赫立亞羅夫 (Yuri A. Skhlyarov)。兩名執行書記，一名通常是蘇聯人，另一名則由捷克人擔任。這三人是《世界馬克思主義評論》月刊的核心；而編輯委員會則是蘇聯用以控制該刊物作業的工具。編輯委員會由十五個共產黨的代表所組成，其中十個共黨（如阿根廷、保加利亞、捷克、東德、印度、伊拉克、外蒙、波蘭、美國、及蘇聯共黨）的代表強烈親蘇，兩個共黨（法共與匈共）態度溫和，三個共黨（英共、義共、羅共）比較獨立。一九六八年八月，蘇聯武裝干涉捷克內政時，該刊編輯委員會似乎內部發生爭執，以致當年的十月號停刊，與十一月號合併發行。此外，南斯拉夫共黨從未加入，中共與阿爾巴尼亞共黨於一九六二年退出。目前，派代表參加該雜誌編輯會議的共有六十七個國家

註② 其中包括：英語、阿拉伯語、孟加拉語、保加利亞語、越南語、希臘語、荷蘭語、西班牙語、猶太語、義大利語、德語、波斯語、挪威語、波蘭語、羅馬尼亞語、俄語、錫蘭語、土耳其語、芬蘭語、法語、印度語、捷克語、瑞典語、日本語等。

的共產黨或工人黨²⁰。

各國共產黨在編輯會議中的代表，分別組成若干個委員會。例如：社會主義建設問題委員會（由共產黨代表參加），資本主義國家階級鬥爭委員會（非共產黨已開發國家代表參加），亞非國家民族解放鬥爭委員會，拉丁美洲與加勒比海地區民族解放委員會，一般理論問題委員會，黨工經驗交換委員會，和平與民主運動問題委員會（國際共產黨外圍陣線組織代表參加），科學與文化問題委員會，共黨報刊及著書目錄委員會，科學資訊與文件委員會²¹。各委員會的基本任務是討論：未來理論會議與會晤的主題，發展計劃與研究，蒐集個別材料²²。此外，編輯會議之下，尚設有與前述各委員會相對的工作部；其中，祇有新聞部沒有相對的委員會。委員會的書記及各部的負責人大多是蘇聯人²³。

△世界馬克思主義評論²⁴在蘇聯的操縱之下，為各國共產黨提供一個理論論壇，藉著其所發表的論文或其所主辦的會議，交換意見、經驗與情報。如今，對全世界的親蘇共產黨以及獨立共產黨而言，這個雜誌乃是一個重要的，唯一的團結的象徵。

以下是該刊物所載，蘇聯外圍國際陣線組織領袖所發表的最近的論著或談話：

- (一) 羌得拉（世界和平理事會主席），△現實主義、樂觀主義、堅忍不拔²⁵，第十二期（一九八一年十二月），第三至四頁。
- (二) 查卡里亞（世界工聯總書記），△爭取勞動者的利益²⁶，第一期（一九八三年元月），第二十至二十一頁。
- (三) 拉薩克（亞非人民團結組織總書記），△團結、獨立、進步²⁷，第八期（一九八〇年八月），第二十一至二十六頁。
- (四) 斯蒂潘（國際學聯），△今天積極起來²⁸，第八期（一九八三年八月），第七十四至七十八頁。
- (五) 波勞勒（E. H. S. Burhop）（世科會前任主席），△對和平的共同責任²⁹，第四期（一九七三年四月），第五十二至五十六頁。

(六) 庫布卡（國際記者組織總書記），△對大陸命運的責任³⁰，第十二期（一九七四年十二月），第二十六至二十七頁。

(七) 陶特（基督教和平會議主席），△一年的主題：全世界全民公決³¹，第十二期（一九八一年十二月），第七頁。

(八) 布朗（國際婦聯會主席），△全世界婦女的高貴任務³²，第三期（一九八三年三月），第十七至二十頁。

註²⁴ 《和平與社會主義問題》(Problemy mira i sotsializma) 第三期（一九八五年三月），第一頁。

註²⁵ 斯包汀 (Wallac Spaulding)，△新首腦，舊「和平與社會主義問題」³³，《共產主義問題》(Problems of Communism)，第三十一卷第六期（一九八二年十一月、十二月），第六〇頁。

註²⁶ 《我們的雜誌如何運作》("Kak rabotaet nash zhurnal")，△和平與社會主義問題³⁴，第八期（一九八一年八月），第九五頁。

註²⁷ 同註²⁵，第六一頁。